

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Лисюткиной Ирины Сергеевны «Динамика реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе 1950-2019 гг. (на материале русского и английского языков)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, Саратов, 2021

Диссертационное исследование И. С. Лисюткиной посвящено особенностям реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе. Парадоксально, но именно большое количество научных работ на тему коммуникативных стратегий и тактик свидетельствует об актуальности и потребности в дальнейшем исследовании данной проблемы. Изучение особенностей дискредитации в СМИ позволяет вовремя распознавать негативное речевое воздействие и, как следствие, более эффективно противостоять ему.

Несомненным достоинством рецензируемой работы является то, что в качестве материала выбраны газетные статьи на английском и русском языках, относящиеся к весьма длинному историческому отрезку – с 1950 по 2019 годы. И. С. Лисюткина убедительно обосновывает выделение трёх периодов, в рамках которых исследуются дискредитирующие тактики.

Работа отличается чётким подходом к определению тактик, реализующихся в рамках стратегии дискредитации в политическом медиадискурсе. Наряду с традиционно выделяемыми тактиками (тактика обвинения, тактика «навешивания ярлыков» и др.) автор диссертации определяет свои тактики (тактика фактуализации, тактика апелляции к национальности), что без сомнения вносит вклад в рассматриваемую проблему. В связи с этим, хотелось бы получить некоторые разъяснения относительно использования автором термина «дискурсив» при рассмотрении тактики фактуализации (с.14). Является ли он также авторским и как соотносится с такими коммуникативными единицами, как дискурсивные маркеры?

Следует отметить, что в анализе практического материала автор диссертационного исследования выявляет особенности реализации рассматриваемых тактик не только с учетом словарных и контекстных лексем, но и предлагает обширные экстралингвистические комментарии, обращая внимание на непосредственную связь между интенсивностью использования дискредитирующих тактик и политическими, социальными и культурологическими факторами.

Теоретическая значимость исследования, проведенного И.С. Лисюткиной, заключается в том, что оно вносит вклад в развитие дискурсивного анализа, медиалингвистики, политической лингвистики и прагмалингвистики. Практическая значимость обусловлена возможностью применения результатов диссертационного исследования в лекционных курсах по общему языкознанию, межкультурной коммуникации,

журналистике, а также в спецкурсах по лингвистике текста, теории дискурса, медиалингвистике, политической лингвистике и т. д.

Формулировки цели и задач работы, ее теоретической и практической значимости, на наш взгляд, концептуально достаточны и характеризуются выверенностью исследовательских позиций, а выводы, к которым приходит автор, позволяют утверждать, что теоретические и практические положения, вынесенные на защиту, доказаны в процессе исследования.

Таким образом, считаем, что диссертация **«Динамика реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе 1950-2019 гг. (на материале русского и английского языков)»**, (Саратов, 2021) представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 № 842, а её автор, Лисюткина Ирина Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
доцент, доцент кафедры иностранных языков
и технологии перевода ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
технический университет»
Елена Витальевна Сарафанникова



17.05.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет»

394018 г. Воронеж, ул. Плехановская, 11
Тел.: +7 (473) 252 38 56
email: kafedrain.vgtu@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

